

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

## LA ACTUALIDAD

### Nuevos ferrocarriles

Apenas en explotación el ferrocarril de Sóller han surgido otras nuevas vías, algunas de las cuales han abandonado el estado mental para convertirse en realidades.

¡Hermosa fiebre, luminoso despertar de nuestra illa daurada!

Ayer exponíamos á grandes rasgos el proyecto de ferrocarril Son Sardiná-Establiments-Esporas-Bañalbufar-Estallenchs-Valldeusa y Deyá, que prepara la compañía del ferrocarril de Sóller, ferrocarril estratégico que coge en sus perspectivas los sitios consagrados por el turismo.

Esa nueva línea, á la que han puesto el Director del Ferrocarril de Sóller señor Estades y el ingeniero señor Garau la devoción de su alma patriótica y entusiasta, cuenta con el aval, mejor dicho ha nacido de una alta indicación, de quien enaltece con su nombre á Mallorca cuyos amores para su país natal han sido muchas veces fecundos y ahora prometen serlo una vez más con la construcción de la nueva línea.

Esa excelente disposición, ese empuje entusiasta de quien mucho puede, lo hemos oído de labios autorizadosísimos, en los que florecían bellas palabras de esperanza.

En el hermoso empuje por la posesión de medios de vida moderna, la región de Pollensa-Alcudia está á punto de presenciar la ceremonia de las primeras pletadas para su ferrocarril, que ha de acrecentar los rendimientos de aquellas férciles tierras.

Cuando se lanzaba á la publicidad el proyecto del ferrocarril de Valldeusa y Deyá, tenían Luchmayor, Campos y Santanyá la satisfacción de ver aprobada su línea férrea, su ansiada línea férrea á la que aguarda un tráfico portentoso, dada la producción del llano de Mallorca, que recorrerá el mentado ferrocarril.

También está en estudio el ferrocarril llamado de Santa Margarita, de modo que Mallorca se verá cruzada en todas direcciones por las modernas arterias férreas que son á las regiones como los vasos que llevan la vida activa al cuerpo, el vehículo que hace abandonar el letargo, energía vital que circula, representando crecimiento, riqueza.

Hemos dicho que toda Mallorca se verá cruzada por ferrocarriles; decíamos mal; una región faltaría, la de Andraitx, la porción occidental de nuestra isla, mas si no ha sonado en el coro de energías emprendedoras la voz de la mentada región no significa que vegeten sin preocuparse de su porvenir; muy al contrario: Andraitx despierta con gran ahínco á la vida moderna; Andraitx batalla para poseer caminos que serán nuevas rutas de turismo, por los bellos panoramas que ofrecerán, y está en gestación también un ferrocarril en cuya vida están interesadas todas las fuerzas vivas de aquella región por lo que, conociendo, como conocemos cuanto valen, tenemos plena confianza en que Andraitx no será una excepción y en sus férciles valles resonará el alegre silbido de la locomotora.

taña: charolados algarrobos, olivos mate, plomizos.

Hace rato que se ha puesto el sol; una luna enorme, redonda, blanca, como una magnolia muy abierta, sube lentamente por el cielo, todavía azul. Después la luna adquiere un tono amarillento como de flor marchita y al fin se incendia toda ella y entonces cruza las aguas encharcadas, grises con una banda de oro.

Es la hora en que se torna más intenso el verde del herbaje y las montañas adquieren transparencias de cristal y de porcelana.

Una gran sinfonia de esquilas llega del viejo camino que cubre brebre constreñido por unos viejos muros. Unas moreras decrépitas combaten sobre la ruta sus troncos gibosos y la sinfonia se aproxima marcando un gran crescendo. Será de un rebaño numeroso; así lo indican los nutridos y prolongados balidos de las ovejas que superan la armonía resonante de las esquilas.

Y pasa el ganado envuelto en un blanco nimbo de polvo, muy pegadas las ovejas unas á otras, hasta formar una masa lanosa, un oleaje de vellones, que obstruye todo lo ancho de la ruta, y se alejan, balanceando, camino abajo, seguidos del pastor y éste del perro arisco, abiertas las secas fauces, colgando la lengua rosada, como luchando con la asfixia, en el ambiente denso de la nube de polvo.

El ganado se aleja, la armonía se extingue y se apagan los balidos. La campaña queda nuevamente sumida en un gran silencio que glosan los grillos diseminados por la llanura vasta. Se va acentuando la suavidad de tonos y parecen fundirse en una gama armónica, mate, pradera y árboles y agua y lomas y camino y diamante del cielo.

Llegan las vibraciones de esta armonía al alma del que la contempla, anegándola en la dulce beatitud que irradia de todas las cosas, en la hora intensa de la paz de los crepúsculos vespertinos.

José M.ª TOUS y MAROTO.

## ESTAMPA

De la definición que unas comadres hicieron de la Escuela Jónica

El otro día pasé por una amplia plaza destartada y triste, cuando ya las estrellas y los faroles estaban encendidos y por encima de la masa enorme y negra de una iglesia se levantaba suavemente la luna llena, grave y triste, fólido de viejas religiones, soberana y señora de los lebreles éuticos y vagabundos y de los últimos poetas románticos.

He aquí que estaban en la plaza, junto á un ailanto descolorido y místico, varias comadres de la vecindad, que serían hasta siete y que estaban mirando, como si fuesen poetas, la luna que subía lentamente por encima de aquella masa negra é inquietante de la iglesia barroca y dormida.

Entonces una, que era la mas cándida, dijo: mirad la luna, semeja una sandía blanca. No, un queso de bola; arguyó otra del corro, á la cual la comparación anterior no había gustado. Nada de eso, un quince que en la pantalla redonda puesto sobre el campanario de la iglesia; dijo una que tenía mucha imaginación. Una vieja dijo entonces: no, mis hijas, ella es una hostia blanca elevada por ángeles invisibles; así lo oía contar cuando era niña. Imaginaciones, dijo una nueva, si pongo mi dedo índice tocando el borde de la luna ¿veis? formo un abanico blanco con el cual no desdenaría abanicarse una princesa.

Nuestra señora de los locos, de los poetas y de los canes seguía impasible su camino ascensional y las comadres seguían discutiendo y regañando acerca de la naturaleza de la luna y de lo que en ella cada una veía y de si ella era sandía, queso, quince, hostia ó abanico.

Salió entonces de su cuchitril una vieja malhumorada, poco amiga del comadreo y de las discusiones filosóficas y dijo á todas, para ponerlas de acuerdo: Cada cual en la luna ve lo que quiere ver; pero yo os aseguro de una manera formal, sin miedo á equivocarme, que la luna es solo la luna.

Yo pensé enseguida: Consideremos como esas comadres forman un corrillo filosófico, como aquel otro antiguo que formaron los remotos pensadores de la Escuela Jónica, al contemplar el mundo.

Tales de Mileto dijo, en medio de la plaza de las elocubraciones filosóficas: Considero el mundo como formado por el agua; todo sale del agua, condensada hasta el punto de formar las piedras ó diluida hasta convertirse en aire. No el mundo es el caos, responsable Anaximandro, todo sale del caos y á él vuelve. El mundo es aire, en vez de agua, afirmó rotundamente Anaximeno. Anaxágoras de Clazomenes se sonrió

entonces y dijo: en el mundo veo yo el espíritu y la materia.

Salió entonces de su tonel el viejo Diógenes malhumorado, la comadre que no era del corro y dijo: El mundo es verdaderamente el mundo y en el hace sol; y se volvió á su cuba.

He aquí pues la Escuela Jónica definida por unas viejas comadres que formaron corro para mirarse la luna, en una plaza de la ciudad, junto á un ailanto enfermo.

Mario VERDAGUER.

## ¿Que cañón prefiere, usted?

Guerras reclamos

Después de la derrota de Kumano, los turcos, vencidos por los serbios, atravesaron la ciudad de Uskub como almas que lleva el demonio. Un testigo ocular ha descrito pintorescamente el desfile. Los oficiales gritaban: «¡Salved el que pueda!»; quien se despojaba del uniforme, para no caer prisionero; quien corría á la estación y obligaba, revolver en mano, á los maquinistas á lanzar los trenes ya adelante; quien galopaba en los caballos de los cañones perdidos en la huida; Fetti Pasha, el general derrotado, llegó veloz como una liebre, dijo que su deber era resistir y... continuó hacia Tenovo; el val de Uskub, atacado, al pretender marcharse en coche, por un albanés que le largó un tiro, atrapó el ferrocarril y... hasta la vista.

La ciudad quedó desamparada, sin los vencidos que no la consideraron bastante segura, y sin los vencedores que supusieron que los turcos resistirían en ella. Parte de la población huyó al campo y parte se acogió á los consulados. El representante de Francia organizó unos pelotones de gente valerosa y se lanzó contra los albaneses y turcos entregados al saqueo; el representante de Inglaterra ofreció su protección y su casa excepto... el cuarto de baño. La situación era insostenible y se acordó salir al encuentro de los serbios á suplirles que adelantaran su entrada en Uskub. El príncipe Alejandro, jefe del ejército vencedor, acogió á los consulados afectuosamente; dió ordenes de avanzar sin demora; y volvióse al Consulado de Francia le felicitó por los buenos resultados de la artillería francesa: «A ella debemos nuestro triunfo—le dijo—Al terminar las batallas, nuestros soldados abrazan, agradecidos, vuestros cañones».

«Ni los mismos yankees sonaron jamás un reclamo así para los productos de una industria.

«Imaginad los millones que darían al príncipe que se comprometiera, después de una victoria, á cantar aquello de

No os queja mejor café que el de Puerto-Rico!

O las conservas de Chicago.

Hay quien dice que la lucha de los Estados Balkánicos y Turquía equivale á una guerra entre Francia y Alemania, en la que los alemanes han sido vencidos. Estos se defienden. «La artillería turca, ó sea la artillería Krupp,—dicen—era buena, lo malo han sido los artilleros que no han sabido manejarla». A lo que los franceses responden, muy en lo justo: «No ha fracasado solo vuestro arma; vuestra táctica, vuestros instructores que organizaron á las tropas turcas; los generales instruidos según vuestra escuela y vuestros mismos coroneles batidos en las batallas de Kirk-Kilisse y Traçica.

No hablemos del valor. El soldado turco no se ha despojado de todas sus cualidades. En la última batalla, perdida por Nizan Pasha, epílogo de tantas derrotas, los turcos se han dejado matar á miles estocadamente, después de agotar las municiones, y al cabo de tres días de lucha sin comer ni dormir. Esa es la verdad».

Y como Francia tiene razón, como su táctica y sus cañones han dado la victoria á los aliados no habrá más remedio que organizar para dentro de poco una guerra á fin de que el Sr. Krupp pueda acreditar los cañones que invente y fabrique de aquí en adelante.

He ahí, pobres pacifistas, la utilidad de las guerras y el «record» del anuncio: sacrificar millares de hombres para recomendar una ametralladora, un jabón ó unas cafeteras económicas. Y si no es así es cosa muy parecida y algo de ello se desprende de la indiferencia con que los periódicos describen los horrores de las batallas sin hacer otro comentario que el de la inferioridad de la artillería Krupp comparada con la artillería de Creusot.

Miguel SARMIENTO.

El Estirax á la Inglovinia Gif, triunfa siempre en el tratamiento de las enfermedades del estómago.

## La bandada duenderil

M. Blowitz, fué un señor de largas y rizadas melenas que le caían sobre las espaldas. Fué un reporter de The Times, que alcanzó y sostuvo su celebridad haciendo informaciones. M. Blowitz, fué un hombre de gran cultura.

Y no es solo en Inglaterra, donde puede alcanzarse celebridad haciendo de informadores. En España tenemos también un periodista que ha logrado un nombre, que se ha hecho popular, visitando hospitales, hablando con gitanos, entrevistando á los astros coletudos y publicando en «El Heraldo de Madrid», las impresiones de sus visitas.

Fernández Arias,—que este es el nombre que oculta el pseudónimo de «Duende de la Colegiata»—es un cronista elegante, observador perspicaz y sobre todo activo. Lo cual no quiere decir que como todos no tenga sus informaciones insulsas, por la lógica aplastante de que quien miente, sus informaciones son amenas, interesantes, instruyen y entretienen. Es un periodista del que bien pudiéramos decir que descende de aquel M. Blowitz del Times.

«¡Y horroriza pensar los estragos que el «Duende» ha hecho en el campo periodístico!

Desde sus primeras crónicas, desde sus primeras visitas á apirios y alcantarillas, en los cereberos de infinidad de muchachos germinó la idea de la imitación; como el personaje teatral de «yo quiero ser cómico» ellos exclaman «yo quiero ser duende» y buscaron un pseudónimo retumbante y que tuviera algo de duende. Hay en España monstruos, endriagos, elfos, silfos y mil rarezas más.

No es que censure el hermoso desdoro de aderezar informaciones y servirlos al público. Nada de esto. La información es á mi ver, esencial; es el nervio, el todo del periódico. Lo que sí excita mi hilaridad es la iniciativa de los imitadores.

Antes que Fernández Arias, ha habido, claro está, excelentes reporters. Cuéntase de uno de ellos que persiguiendo una información, se hizo detener como mendigo, perfectamente disfrazado y caracterizado, y conducir á un asilo en el que estuvo tres días sujeto al régimen general, entre porteros, durmiendo en un camastro asqueroso y comiendo un rancho impropio.

Del mismo se cuenta que en época en que en cierta población se encontraba declarado el estado de guerra, penetró en una fortaleza del Estado para presenciar unos fusilamientos, disfrazado de empleado de una funeraria y, que reconocido por el gobernador, hubo de sostener su papel cargando con un atad y ayudando á meter en él á uno de los ajusticiados.

Estos casos y muchos más de verdaderos reporters nos contaba Rafael Mainar, en un libro que publicó hará unos seis años, y que titulaba «El arte del periodista».

Se puede escribir muchísimo, sin imitar á Fernández Arias en su estilo, en sus asuntos, en su impermeable y hasta jen su pseudónimo; que ya es el colmo.

Me sugiere esta crónica, cierto periódico de provincias, en el que leo una información que viene á ser algo así como si hubiéramos puesto un «Heraldo» y unas cuartillas, en un tórculo. Como si ello fuera poco, la información va firmada con el pseudónimo de Duende de aquí.

Bien está que haya en España gran número de informadores, que hagan enquetes que hagan entrevistas: Cuantos más, mejor. Pero si todos ellos son duendes, ó brujos, ó fantasmas, ó el coco... ¡Vamos á tener mucho miedo!

Jaime FERRER Y OLIVER.

Lecturas y Comentarios

Un hombre que comía piedras y clavos.— La ceniza del tabaco para teñir flores.— Un automóvil incendiado.— Que cuarenta víctimas

Dicen de Lyon que había ingresado en el Hospital, porque sufría de dolores abdominales con vómitos, un enfermo que, al ser examinado por los médicos, éstos declararon la presencia de cuerpos extraños, probablemente, en el estómago, y los informes dados por la familia del doliente vinieron á confirmar ese diagnóstico.

Hubo que practicar la operación de la laparotomía.

Desgraciadamente, las alteraciones del estómago hallábase muy avanzadas, y el enfermo murió.

Al hacerse la operación se le extrajeron del estómago los objetos siguientes: 535 piedras. La mayor de las dimensiones de una moneda de cinco céntimos, pesando unos

2.800 gramos; 800 gramos de pedazos de madera y un clavo con un trozo de hierro adherido.

El hombre tenía un estómago fuerte. Pero tenía el espíritu débil. Era idiota. Así se explica, que se tragara, inconscientemente esos objetos... indignísimos.

Se trata de un curioso experimento que seguramente agitará á nuestros lectores y que es fácil realización.

Sabido es que la ceniza de los cigarrillos es alcalina; pues bien: si se lecha un poco sobre una flor encarnada se obtiene un color verde ó azul en el sitio tocado por la ceniza.

De esta suerte se pueden fabricar flores raras.

Con el indicado procedimiento se obtiene color amarillo en las rosas blancas, lilios, etc.; color negro en las flores del frescal, color azul en las agulillas, malvas y pelargonios, verde en los geranios, hortensias, yerba doncella silvestre, rosas, salvia, tréboles y violetas.

Si se sujeta con un poco de cera en el fondo de un bote una flor de pelargonio tocada con ceniza de cigarrillo y se pone el bote invertido sobre un plato que contenga un poco de alcohol volátil ó amoníaco, se obtiene al cabo de la media hora una tonalidad azul con notas amarillas y encarnadas.

Dicen de San Francisco de California que un grave accidente siguió á un conato de incendio, producido en un gran garaje de automóviles en Petaluma.

Habiéndose incendiado uno de los automóviles se le sacó rápidamente á la calle, donde pronto se aglomeró la gente para contemplar el curioso espectáculo del automóvil ardiendo.

Al instante acudió al lugar del suceso el alcalde, Mr. Zartman, que es al mismo tiempo jefe del Cuerpo de bomberos. Tratose de apagar las llamas. De pronto el automóvil estalló y el alcalde fué despedido á una distancia decarenta metros.

Tres concejales, Mott, Mauricio y W. Brandon, que estaban con el alcalde, fueron envueltos por las llamas. Poco después eran recogidos agonizantes.

Treinta y seis espectadores resultaron gravemente heridos y se hizo necesario conducirlos al hospital.

## DE LOS ESTADOS UNIDOS

### EL NUEVO PRESIDENTE

En la ciudad de Baltimore, donde en 1832 tuvo asiento la primera Convención democrática, ciudad que disputó á Chicago la gloria de ser algo así como el laboratorio histórico del que surgen los grandes hombres de la gran República, se reunieron los delegados del partido democrático para elegir su candidato presidencial, á mediados del pasado julio.

Cuando tras de efectuar cuarenta y dos escrutinios fué definitivamente proclamado el gobernador de Nueva Jersey, Mr. Woodrow Wilson, un entusiasmo delirante se desbordó en la Asamblea. Los sudistas, que figuran en número considerable en las filas del partido democrático, se abandonaron á su estruendosa alegría prorumpiendo en incandescentes aclamaciones al vencedor, mientras en la inmensa sala ondeaban multitud de banderas, y los gritos roncros de los delegados de la raza de color agobaban con sus estridencias los acordes de la música.

Mr. Woodrow Wilson, en unión de mister Oscar Underwood, son las dos figuras más interesantes del partido democrático. Pertenece el gobernador de Nueva Jersey á la élite intelectual de los Estados Unidos. Apenas hace tres años que ingresó en la política activa; habla bien, con una oratoria clara y precisa, no exenta de elegancia, pero que conserva la rigidez y el dogmatismo del profesor universitario, lo que la hace poca apta para impresionar á las multitudes.

Hasta hace dos años, la vida del nuevo Presidente puede decirse que transcurrió en las salas de conferencias y en las bibliotecas. El Derecho, la Economía política y los asuntos históricos captivaron sus aficiones y ha consagrado á estos estudios los mejores años de su vida.

Fruto de sus investigaciones y trabajos es «La historia del pueblo americano», obra que revela el temperamento severo del publicista y que será siempre consultada con fruto por su valor crítico y la documentación autorizada que contiene.

Su misión pedagógica comenzó en el colegio de Bryn Mawr y en la Universidad de Wesleyan. En 1902 fué elegido presidente de la Universidad de Princeton, donde ocupó, pasado algún tiempo, la cátedra de Jurisprudencia.

En los comienzos de su vida política se mostró de opiniones muy moderadas, combatiendo los radicalismos de Mr. Bryan; pero las dificultades que experimentó en la administración de la Universidad de Princeton determinaron su evolución hacia la democracia progresista.

Una de sus campañas más energicas y significativas es la que dedicó á anular la diferencia de castas entre los escolares, combatiendo los privilegios de los hijos de los millonarios que, con sus dispensiones y generosidades, tendían á establecer en las aulas una separación de castas perniciosas y detestable, denunciada ya por el novelista Owen Johnson en su novela «Stover at Vale».

Este ataque contra la aristocracia financiera de las Universidades, que creó numerosos partidarios, fué seguido de otros ataques más culminantes y severos contra los hombres de negocios. Después de censurar á los hijos, dirigió sus censuras á los padres.

Los electores de Nueva Jersey designaron á este nuevo reformista gobernador del Estado. Su divisa está condensada en estas frases, pronunciadas en un mitin: «Mientras se mantenga el monopolio del capital en beneficio de unos pocos favorecidos, la libertad económica será un mito y la energía individual, las manifestaciones de nuestra inteligencia y la independencia de nuestro carácter no servirán para nada».

Estas campañas, y el hecho de haber declarado la guerra á los trusts con más franqueza y vigor que los demás, le designaron como candidato presidencial de la izquierda del partido demócrata de la Asamblea de Baltimore.

Á la edad de cincuenta y tres años sube á la Presidencia de la República de los Estados Unidos el profesor de la Universidad de Princeton, Mr. Woodrow Wilson.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

Precedentes históricos

El conocido publicista don Francisco Goltia para dar á conocer la tan enigmática cuestión de Oriente ha trazado unos precedentes históricos de los que por su interés transcribimos á continuación las siguientes líneas:

A consecuencia de la gran derrota de la cristiandad en Kosovo á fines del siglo XIV, los turcos se apoderaron de todos los territorios del Imperio oriental de Constantino, entrando, bajo la soberanía de la media luna en un abrir y cerrar de ojos la Tracia, la Bulgaria, la Rumelia, la Grecia, Servia y gran parte de Austria Hungría. Por esa conquista tan rápida como la de España por Tarick, y siglos antes y con la que tiene muchos puntos de contacto por la rapidez y ferocidad con que subyugaron á golpes de cimitarra vastas extensiones de territorio, los turcos y árabes, hijos todos del profeta, se adueñaron del Oriente de Europa y del paso á Asia, dominando el Mediterráneo con sus flotas de piratas que cruzaban á mansalva los mares, ejerciendo de barateros en el agua y de bandidos en sus excursiones é incursiones por tierra.

Llegaron en su odio feroz al Cristianismo hasta las puertas de Viena, donde germanos y húngaros pusieron valla infranqueable á sus bárbaras expansiones de destrucción y matanza, así como españoles é italianos dominaron su orgullo naval en aguas de Lepanto, doblemente célebre para nuestra Patria por la bravura y pericia de nuestro gran capitán Juan de Austria, y por la herida del mano de Lepanto, el hombre de letras más grande del Universo.

España salvó á Europa de la morisma y de la barbarie por dos veces; la primera en siete siglos de lucha épica, formando un muro infranqueable por tierra para la civilización cristiana pudiera desarrollarse en plena paz y calma, y luego librando al mar de la tiranía piratesca y abriendo la gran vía para los próximos y milagrosos descubrimientos de nuevos mundos, mayores y más fértiles que los conocidos hasta entonces, y en cuya empresa gigante nos tocó la parte más azarosa, atrevida y gloriosa.

Reducidos, pues, los turcos desde el siglo XVI á sus conquistas terrestres en el Oriente de Europa, se consagraron á su misión sobre la tierra, que es la explotación del género humano que cabe bajo sus garras para su paz y esparcimiento del hombre de armas, único digno de gozar en la tierra y luego en el paraíso dulce de Mahoma.

La diferencia capital, capitalísima entre los árabes de España y los turcos de Oriente de Europa, es que aquellas trajeron una civilización brillante en ciencias y artes y en instrumentos de trabajo, raza activa y trabajadora que se degeneró después por la mollicie y las reyertas consiguientes á la vida de ocio y holgura, mientras los turcos no llevaron al infortunado Oriente ni una brizna de civilización, ni un átomo de trabajo, viviendo sobre el país, explotando duramente á los pueblos cristianos sujetos á su poder, llamándoles, parvas, esclavos nacidos para alimentar el trabajo á sus señores y para poblar sus harenes y serrales con sus hijas y esposas, arrebatadas sistemáticamente ó por razzias en que sacaban su sed de sangre cristiana por fútiles pretextos de desobediencia al Califá ó sus Emires y Pachás, ó de morosidad en el pago de tributos ordenados caprichosamente.

Esa ha sido la vida política y social del Oriente de Europa desde el siglo XIV hasta el XIX. Cinco siglos de martirio horrendo para el pueblo cristiano, que no ha dispuesto de su vida ni de su honor, y de cruel y brutal tiranía del amo y señor, que era el turco en forma de Pachá ó de Ulema. Así como el Sultán reunía en su mano el mero y mixto Imperio, la tiranía material y espiritual, la Religión, la fuerza y el capital, toda la suma de poderes asequible al hombre, el pueblo turco, como dominante, ejercía esa misma tiranía delegada del Sultán sobre el pueblo cristiano, con el aditamento de la barbarie y ferocidad del populacho fanático y ávido de los regalos cristianos en riqueza, belleza y sangre. Lo que pasma y asombra es que esos pueblos cristianos, sujetos á autoridad tan titánica y odiosa de enemigo implacable é irreconciliable hayan aguantado tantos siglos de atropechos y vejámenes sin morir de angustia y de aniquilamiento, ó sin apelar á las armas y á la rebelión constante contra esas fieras. De esa pasividad oriental y secular nació el profundo desprecio de Europa á esa raza infortunada, que se sometía tan blandamente al feroz yugo musulmán, llegando á creerse que esos pobres cristianos de Oriente no merecían composición ni ayuda, porque, ó á esclavitud ó su temperamento cobarde les hacía incapaces de sentir la igno-

minia de su situación, con la que se hablan allanado. El primer grito de desesperación lanzado por esos pobres pueblos cristianos, fué la rebelión de Grecia por su independencia el año 1820. Europa se quedó asombrada de aquel despertar de pueblos que creía muertos para la civilización humana, sintiendo conmovidas sus entrañas á la resurrección del alma griega.

Voluntarios de la libertad y de la emancipación del espíritu universal, afluyeron de todas partes á Grecia para mantenerla en su atrevida reivindicación contra un poder que se reputaba inexpugnable por su fuerza militar por la costumbre de la tiranía y por la sanción de Europa, que acababa de restablecer por la Santa Alianza el equilibrio político de las potestades de la tierra, roto por la leyenda napoleónica.

A pesar de ser el momento político menos oportuno. Grecia, por su bravura y por las simpatías incontrastables del mundo civilizado y cristiano logró su independencia, afirmada por el concierto de potencias, y aquel fué la señal de redención para los demás pueblos hermanos de raza, de religión y de sufrimiento. Al recordar ese acto sublime de independencia del pueblo griego, se debe invocar el glorioso nombre de lord Byron, que romántico y ébrio de las glorias helénicas, sacrificó su existencia por su tranquilidad y su salud para volver al socorro de los héroes griegos, en medio de los cuales sucumbió, rescatando con su muerte gloriosa los grandes pecados que cometié en vida.

El año 1820 era el comienzo de la Santa Alianza, en que Reyes y Gobiernos pactaron una defensa común para asegurar la paz y el statu quo después de las aventuras y trastornos ocurridos durante la generación anterior con la revolución francesa y el Imperio napoleónico.

Entonces Europa, con su poder y su ciencia, hubiera podido, sin verter una gota de sangre, arreglar pacíficamente la situación de los pueblos cristianos de Oriente, dándoles una autonomía que les hiciera la vida tolerable; pero en su afán egoísta y cobarde de no sembrar vientos de libertad é independencia para que no trascendieran á sus propios Estados, sacrificaron á los pobres pueblos cristianos, dejándolos sometidos al bárbaro yugo turco.

Rusia, que por razones de religión y de raza era la más indicada para tomar su defensa, se hallaba cansada de la guerra de invasión y ansiaba paz y reconstrucción interior. Austria-Hungría, por su gran diplomático el Príncipe de Metternich, inspirador de la Santa Alianza, había explotado á Europa entera, y deseaba y le convenía el statu quo convenido, de cuya reforma no podían sino originarsele daños y perjuicios.

Prusia tenía aún poca importancia política y sus intereses nacionales estaban poco mezclados con los eslavos á los que jamás ha profesado afecto ni inclinación.

Quedaba Francia é Inglaterra, las naciones más civilizadas y las más adiestradas en derecho público y en política, á las que incumbía la defensa del pobre, del humilde y del atropellado, por deberes de humanidad, civilización y fraternidad, y hasta por conveniencia política para ganarse las simpatías de sus respectivos nacionales, adoradores del santo principio de libertad é independencia. Francia aún estaba bajo el golpe de Waterloo exhausta por aquel esfuerzo gigante y temerosa de que si abogaba con demasiada fervor por la causa de la libertad de pueblos estranjos, podrían creer que abrigaba nuevos deseos de revuelta ó temores de nueva revolución interior, continuando á la Monarquía borbónica, restaurada por los Ejércitos aliados, no indispone con las potencias entonces dominantes, que eran Inglaterra y Austria.

En Inglaterra se hallaba la clave del problema. Era tal su influencia preponderante en la diplomacia europea por entonces, que si hubiera sola abogado por la libertad de los pueblos balkánicos, la habría conseguido seguramente. No entró en sus cálculos diplomáticos y egoístas empresa tan humanitaria, y conforme con toda noción de derecho constitucional, de que era el único guardador en Europa, y sofocando sus simpatías, las de la nación y las ideas de libertad de que se envanece, sacrificó á los pobres cristianos á su misera suerte por ganarse la buena voluntad de Turquía y su concurso en la obra de consolidación de su poder en la India, donde el islamismo cuenta con 80 millones de adeptos. Por la India y por su poder comercial, entregó á los furiosos de la Turquía esa pobre masa de gentes cristianas.

## UN MILLONARIO AMEDRENTADO

El consuelo de los pobres.—«La mano negra».

Mr. Rockefeller, el multimillonario yanqui; Mr. John Davison Rockefeller, rey del petróleo, ese hombre maravilloso y sorprendente, jefe de cuatrocientos «trusts», dueño de la «Standard Oil»; con tres mil millones de francos en sus vastas empresas, que le permitirían gastar medio millón diario sin empobrecerse; Mr. Rockefeller, el hombre-síntesis, el hombre-símbo, está triste.

No espera, como la princesita del poema de Dario, el príncipe galante. Mister Rockefeller, no está para príncipes; mister Rockefeller, como buen rey, lo tiene á menos y no se preocupa de ellos... Y si está triste, si se encierra en su casa, ensimismado y trágico, es sencillamente porque tiene miedo.

¿Miedo? Mr. Rockefeller tiene miedo. Si el gran multimillonario tiene miedo. «La mano negra» le ha enviado su aviso, amenazándole y amezun-

do a los suyos, en la vulgaridad de un simple estufa, digna de cualquier poseedor de los barrios bajos de Nápoles.

Y Mr. Rockefeller, el pobrecito, se ha encerrado en su casa, ha armado una guardia de negros, y mientras la Policía del mundo entero se ha hecho, do a la caza de los autores se ha hecho, do a la caza de los autores se ha hecho, do a la caza de los autores se ha hecho...

Segunda Parte.—1.º Pieza a piano, por el distinguido joven señor Roig J. 2.º «Dins la garriga» y «Un ramellé» poesías del señor Pomar (J), por el señor Tomás.

3.º «Le Matiu» (Suite de Grieg) para violín y piano para los señores Aguiló hermanos. 4.º Romanza, por el señor Vázquez.

NOTA.—Las piezas de canto serán acompañadas por el maestro señor Roig (A.). Se ejecutarán varios bailables. Habrá bandeja.

Juncosa y Mancebo

Ha quedado disuelta la sociedad Juncosa y Mancebo y habiéndose encargado de la liquidación de las existencias que constituyen su activo, dichos señores no participan, que el primero continuará en el local de la calle de Quint el negocio de muebles y tapicería a que venían dedicados...

Pago de haberes

Don Andrés Jaume nos participa haber quedado abierto en su despacho de habilitación, el pago de los haberes de las clases pasivas de Maestros de esta provincia.

Un borracho

En la madrugada de ayer fué encontrado tendido en mitad de la calle de Monserrat, un individuo que debido a los efectos del alcohol, se había quedado durmiendo en dicho punto.

Victima de un accidente

En las primeras horas de la madrugada de ayer un individuo que transitaba por la plaza de San Antonio, fué acometido de un fuerte accidente que le privó del sentido.

Auxiliado por unos transeúntes y el guardia municipal de servicio en dicha plaza, se logró reanimarlo trasladándolo en un carruaje a su domicilio.

Por pastoreo

En Montuiri la Benemérita denunció al Alcalde de la misma a un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Curado

En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño Miguel Antich Sastre que presentaba una herida en una pierna por efectos de una caída.

Huerto

La guardia civil del puesto de Petra, da cuenta de haber detenido a un individuo presunto autor de la sustracción de obra en alfarería de una finca de aquél término municipal.

De Lluchmayor

(Nos escribe nuestro corresponsal). Sigue dándonos excelentes funciones en el Teatro Mataró de esta villa la reputada Compañía Casals-Cazorla.

El último domingo, «Tosca» que agradó muchísimo; ayer jueves el grandioso drama catalán en cuatro actos del eminente escritor Don Santiago Rusiñol «El Místico» y el divertido entremés «El Chiquillo».

Para el próximo sábado «Don Juan Tenorio» y para el domingo nuevas funciones.—C.

La contribución urbana del ensanche

En el negociado de ensanche del Ayuntamiento se vienen practicando desde hace algunos meses activos trabajos encaminados a lograr el cobro de la diferencia en contribución en rústica a urbana de los terrenos comprendidos en la zona del ensanche de esta ciudad, que en virtud de la ley vigente corresponde al Ayuntamiento durante un periodo de 30 años a contar desde 1913.

Dichos trabajos se hallan muy adelantados y dentro de breves días será remitida una instancia a la Dirección General de Contribuciones, acompañada de una relación de las fincas y propietarios.

En ella se solicitará la entrega al Ayuntamiento de las cantidades que la Hacienda ha cobrado durante los tres años últimos que suman en total diez mil pesetas.

Junta local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia accidental de don José Llabrés y Reinés, con asistencia de los señores vocales don Bartolomé Puig, don Gabriel Oliver, don Gabriel Coll, don Antonio Barceló, don Juan Lladó, don Juan Rosselló y del Inspector provincial del trabajo don Mariano Sancho, se reunió anoche en las Casas Consistoriales la expresada Junta.

Abierta la sesión, se procedió a la lectura del acta anterior; la que fué aprobada por unanimidad.

Se enteró la Junta de una circular del Instituto de Reformas Sociales, referente a los precios medios de los artículos de primera necesidad consumidos por los obreros en esta población desde abril a septiembre próximos pasados.

Seguidamente se dió lectura de un oficio suscrito por los patronos del gremio de carpinteros de ribera y calafates don Sebastian Llompart, don Pablo Ballester y don Baltasar Vich, en el que se dice que con motivo de lo convenido entre patronos y obreros del citado gremio, en la entrevista celebrada en las Casas Consistoriales, el día 28 del próximo pasado se reunieron de una parte, en La Unión Industrial don Mateo Salvá, don Jaime Gelabert, don Pablo Llompart y don Francisco Rosa Hernández en representación de «La Maestranza», sociedad obrera, y de la otra tres antedichos patronos, cuyos representantes convinieron de común acuerdo y después de detenida deliberación, unas bases con las que no ha sido posible conjurar la huelga, a causa de que al ser sometidas a la aprobación de la Junta general celebrada por la mencionada sociedad de obreros, aquella impuso con criterio cerrado, que en dichas bases se añadiría una cláusula, por la cual los patronos se obligarían a no poder te-

ner ocupados en tareas de su propio oficio en los astilleros, a tres operarios que se han negado a seguir las vicisitudes de la huelga, con cuya imposición arbitraria é ilegal no pudieron transigir los patronos.

Además de la antedicha pretensión, por parte de los obreros, se hicieron algunas objeciones, que tal vez hubieran podido ser solventadas.

Se añadió además en dicha comunicación, que como resultaron infructuosos los trabajos realizados por las citadas comisiones y teniendo en cuenta que en la reunión celebrada en las Casas Consistoriales se había ofrecido por parte de aquellas, que de llegar a un acuerdo, sería remitida al señor Alcalde Presidente de la Junta local de Reformas Sociales de este municipio, una copia del lado convenido, y que de no poderse llegar a una avenencia, se daría cuenta a dicha Autoridad del rompimiento; más, como el representante de «La Maestranza» señor Gelabert, se negó a suscribir el oficio por el cual se iba a dar cuenta de una manera escueta, de no haber logrado conjurar el conflicto, cuya actitud secundaron los restantes compañeros del señor Gelabert, los comisionados patronos ponen el hecho en conocimiento del señor Alcalde Presidente de la Junta local, a los efectos precedentes.

Esta Junta, en vista de tal comunicación, acordó darse por enterada de la misma, de la que se da cuenta a «La Maestranza» en virtud de lo prevenido en el artículo 3.º de la Ley de Consejos de Conciliación y Arbitraje industrial de 19 de Mayo de 1908.

El señor Barceló, se ocupó sobre ciertas denuncias hechas contra el estado de los andamios de algunas obras sobre cuyo asunto se extendió en largas consideraciones, siendo aquél contestado por el Inspector provincial del trabajo.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

La cuestión de las aguas

Como es sabido ha sido aprobada por las Cortes la ley de abastecimiento de aguas de esta capital, y dentro de breves días será sancionada por S. M. el Rey.

Ayer tuvimos ocasión de hablar sobre tan interesante asunto con el señor Alcalde.

El Sr. Pau nos dijo que la importancia que dicha Ley representaba para la Ciudad de Palma exigía que el Ayuntamiento y con él el vecindario en masa demostraran con algún acto el júbilo y agradecimiento por tan buena obra.

Este efecto pensaba reunir a sus compañeros para consultar con ellos los actos que han de organizarse, cuyo programa sobre las variantes que puedan introducirse podría consistir en lo siguiente:

Así que se reciba el texto de la Ley y la sanción de la misma publicará el Sr. Alcalde un bando haciendo saber al vecindario tan fausta nueva.

Si es posible reunir para el mismo día al Ayuntamiento en sesión extraordinaria en la que se dará lectura al texto de la ley y acto seguido organizar una procesión cívica que presida la sección montada de la guardia municipal la banda de tambores y varias bandes de música se dirigirá al punto donde entra el agua del manantial de la Fuente de la Villa de Palma en cuyo punto se habrá levantado una tribuna y se colocará una lápida conmemorativa de la fecha de la referida Ley.

Serán invitadas a este acto las autoridades corporaciones y entidades de Palma.

Además será adornada y por la noche iluminada la fachada de la Casa Consistorial.

De Capdepera

Ayer, en la capilla de San José de nuestra Iglesia parroquial, se ha verificado el enlace de la bella señorita doña María Alzina Melis, hija de nuestro buen amigo don Bartolomé, contraemestre de la Armada, con don Luis Garau Pujol, distinguido oficial de Telegrafos. Bendijo la unión nupcial y celebró la misa nuestro virtuoso vicario Rdo. don Antonio Galmés. Apadrinaron a los novios esposos don Miguel Melis, secretario de este Juzgado y tío de la novia, y el Oficial letrado de ese Ayuntamiento don Antonio Pujol, concurriendo al solemne acto en calidad de testigos, el doctor don Gabriel Melis y el Oficial de Telegrafos don Antonio Galmés. Después de la ceremonia fueron obsequiados todos los invitados con un delicioso lunch. La feliz pareja, a la cual deseamos toda suerte de venturas, emprendió el obligado viaje de novios, saliendo para Sóller.

—Hoy con las formalidades de rúbrica, ha tomado posesión del cargo de Vicario de esta Párrquia el Reverendo señor D. Juan Torrandell. Le damos nuestra más cordial bienvenida y le deseamos mucho acierto en el desempeño de su espinoso ministerio.

Continúa la persistente sequía, teniendo fastidiosas a nuestros labradores por no poder realizar los trabajos de la siembra de cereales.—J. 7 Noviembre 1912.

Audiencia

Para el lunes próximo esta señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Pujol acusado del delito de robo.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal don Antonio Lara.

El procesado estará defendido por el Abogado don Juan Cabot y representado por el procurador señor Abriñes.

Agradecimiento

Como recordarán nuestros lectores con motivo de la existencia de la enfermedad del tifus en esta ciudad, el Ayuntamiento encargó al Colegio Médico el análisis de las aguas de la Fuente de la Villa y de los depósitos de Palma.

Se encargaron de dichos análisis entre otros señores bacteriólogos don José Gamundi, Farmacéutico Militar

y don Angel Butrón, Inspector de las enfermedades del Campo.

El Ayuntamiento ha querido obsequiar a ambos señores y ha este objeto ha encargado al artífice don José Valls, la construcción unas pitilleras y fosforeras, que en magníficos estuches se serán enviadas como agradecimiento a sus trabajos.

Dichas pitilleras y fosforeras son de plata destacándose en una de las caras el escudo de Palma en oro y las iniciales respectivas en cada una formadas por rubíes y diamantes rosa sobre montura de oro.

En la otra cara hay grabado el nombre del Ayuntamiento. El obsequio es exquisito.

De Sociedad

Ha fallecido en esta capital la señora doña Concepción Ponce y March de Párrquia, quien gracias a su carácter afable y bondadoso se había granjeado las simpatías de cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarla.

Su muerte ha sido muy sentida constituyendo tangible prueba de ello el entierro que se verificó ayer tarde a las seis y media.

Reciba su familia, en particular sus desconsolados esposos ó hijos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

En el vapor Cataluña, llegaron ayer de Valencia, don Francisco Ballester, don Juan Verd, don Miguel Prugol, don Manuel Quintana, don Francisco Vila y don Francisco Pol.

Para Alicante é Ibiza, salieron en el vapor Mallorca, doña Antonia Oliveras, doña Catalina Adrover, doña Inés Juan, doña Francisca Roig, don Manuel Martínez, don Angel Izquierdo, don Francisco Cuenca y don Manuel Blasco.

En el mismo buque salieron para Alicante, don José y don Agustín de la Serna, hijos del que hasta ahora ha sido Gobernador civil de esta provincia.

Anoche para Mahón, salieron en el vapor Isla de Menorca, don Agustín Banqué, doña Josefa Monedero, don Antonio Párrquia, don Miguel Escrivá, don Miguel Hernández y don Gabriel Mascará.

Ha fallecido en Lérida el Coronel retirado de Infantería don Luis de Mesa y Benavent.

El señor Mesa había prestado sus servicios en Palma, en donde contaba con muchas simpatías, por cuyo motivo su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su familia y en especial su distinguida hija, residente en esta capital, la expresión de nuestro pésame.

Ha fallecido en Vich la anciana madre del Rdo. P. Cuadras de la Compañía de Jesús Superior de la Residencia de Palma.

Las virtudes de la finada captaron el respeto y simpatía de cuantos tuvieron ocasión de tratarla y han hecho que su muerte haya sido ahora muy sentida.

Elevamos una oración para el eterno descanso del alma de la finada y enviemos nuestro sentido pésame a su distinguida familia y especialmente a su hijo el Reverendo P. Cuadras.

Notas municipales

Para hoy a las doce y media está convocada la Comisión especial, encargada de formar el programa para conmemorar la fiesta de la Conquista.

La Comisión de Beneficencia y Fomento acordó en su reunión de ayer informar favorablemente varios permisos para la colocación de panteones en el Cementerio, el traspaso de una sepultura y la instalación de diferentes motores.

Centros

Lírico

El 23 del corriente se inaugurará la temporada de Navidad en este teatro con la compañía cómica-dramática de José Montenegro y María F. Comendador.

Leemos que la empresa este año ha prescindido del género chico, dedicándose a la alta comedia y al drama moderno.

El personal de la compañía por orden alfabético es como sigue: Actrices: Cañete, María; Castillo, Elisa del; Comendador, María; Franco, Concepción; Jordán, Amparo; Molina, Rosario; Muñoz, Carmen; Ortega, Mercedes; Pastor, Consuelo; Ortega, Eloisa; Pérez, Adela; Siria, Ana; Soler, María.

Actores: Alverá, Manuel; Bejar, Angel; Ceballos, Antonio; Calverá, José; Esquer, Rafael; Infesta, Félix; Molina, Manuel; Montenegro, José; Noguera, Fulgencio; Plasencia, Miguel; Plasencia, Joaquín; Rubio, Pedro; Torres, Juan; Victorero, Rafael; Zapata, Miguel.

Apuntadores: Ricardo Pérez y Joaquín Huarte.

Representante: Manuel M. Peire. Escenógrafo de la Compañía: Torres Esquer.

Maquinista: Policarpo Gómez. Sastrea: Luisa Sánchez. Gerente: Félix I. Marcos. Magnífico decorado de Amorós, Gayo y Lobo.

Vestuario, mobiliario y atrezzo propiedad de la Compañía. Repertorio.—Estrenos: Malvaloca, Puebla de las mujeres, Herida de muerte, El agua milagrosa y Mundo mundillo de S. y J. Alvarez Quintero. En Flandes se ha puesto el sol, de E. Marquina.

La noche del sábado y La princesa Bebé, de J. Benavente. La raza y Lady Godiva, de Linares Rivas. Mamá, de G. Martínez Sierra. El drama de los venenos, de V. Sardou, arreglo de R. Blasco. Gimmy-Sanson, arreglo de Alberti. Las víctimas y Lo más hermoso, de El Duende de la Colegiata.

Un atraco, del Gran Guignol de París, arreglo de R. Blasco. Petit Café, de Tristan Bernard, arreglo de José Juan Cadena. La perdición de los hombres y El

ALMACENES MONTANER OTOÑO É INVIERNO Recibidas las NOVEDADES para Señora y Caballero en los artículos que siempre tuvieron estos Almacenes á precios BARRATISIMOS. Secciones de SASTRERIA para Señora y Caballero Representantes exclusivos de lá tela Grimeja, superior á todos los hules conocidos y del impermeabilizador VIDERREGEN, el último adelanto del ramo. SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11

Talonarios para la Lotería de Navidad Precios sumamente económicos. Sobre los precios establecidos los suscriptores de LA ALMUDAINA disfrutarán de la rebaja de un diez por ciento. Se entregan así se desean, á las tres horas de haberlos encargado. En la casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Conquistador, 30, Palma.

hombre del farolito, de T. López Marín. El Vergonzoso en Palacio, de Tirso de Molina. Y lo que se estrene con éxito en Madrid. El debut como decimos antes será el sábado 23 del actual presentándose la compañía con el estreno de la hermosa obra de los Quintero, Malvaloca. La Protectora. Con un extraordinario lleno se estrenó el jueves la película «Nave de los Leones» que fué muy celebrada, siguiendo la empresa con acierto la elección de películas.

Nuestras bodas de plata Lo que dice la prensa. Escribe el Diario de Ibiza: «Nuestro distinguido colega palmeano LA ALMUDAINA acaba de ofrecer un nuevo testimonio de cuán floreciente es su vida y de que cuenta con elementos de valia é importancia, lo mismo intelectual que materialmente hablando, que le permiten hacer alarde de su pujanza. Ese testimonio lo ha ofrecido con la publicación de un número extraordinario, para conmemorar con el sus bodas de plata, ó sea el haber llegado á los 25 años de existencia. Es un número grandemente hermoso, por todos los conceptos digno del hecho que se celebra, y es asimismo digno de la capital de esta provincia y demostración elocuente de cuánto ha adelantado en ella la prensa periódica. A parte valer mucho literariamente, de su valor material se podrá formar idea con decir que está tirado en papel satinado y á siete columnas; que contiene 18 páginas y que á estas las llenan trabajos de sus redactores y colaboradores, en número de más de sesenta, acompañando á dichos escritos el retrato de sus autores. Entre los colaboradores figuran el ilustre mallorquín don Antonio Maura y el actual Ministro de la guerra General Luque. Y le dan mayor realce, profusión de notas gráficas, alusivas á excursiones organizadas por LA ALMUDAINA en estos últimos años. La Dirección de nuestro colega dice que siente una satisfacción muy íntima por haber llegado á los 25 años de vida. Puede sentirse también por la publicación de este extraordinario, número realmente espléndido, una verdadera gallardía. A LA ALMUDAINA nuestra sincera felicitación.» Dice El Ejército Español: «LA ALMUDAINA. Este importante diario de Palma de Mallorca ha publicado un interesante y hermoso número extraordinario para conmemorar las bodas de plata de su existencia. El extraordinario está perfectamente editado y en el aparecen firmas muy prestigiosas y los retratos del señor Maura, el ministro de la Guerra y de casi todos los colaboradores del diario. LA ALMUDAINA puede considerarse como una prueba relevante de lo mucho que progresa la Prensa de provincias. A su ilustrado director, D. Jerónimo Amengual Oliver, y á la inteligente redacción del colega enviamos nuestra más sincera felicitación, deseando que lleguen á las bodas de oro por el mismo camino de triunfos y de éxitos, seguido hasta aquí.»

Todo el que quiera retratos verdaderamente INALTERABLES, precisamente tiene que ir á la antigua Fotografía TRUYOL.—Marina, 9 30 años de existencia lo certifica. Única en Mallorca para la clase brillante especial INALTERABLE. No se hacen retratos artísticos.

PRECIO DEL EJEMPLAR: 0.10 PTAS. GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

EL AÑO EN LA MANO PARA 1913 Precio: 1.50 pesetas De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

Optica norteamericana y de precisión Gemelos prismáticos y de teatro Estampas y molduras para cuadros. SURTIDO INMENSO Y SELECTO Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás, 31

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1913 1.50 pesetas en rústica—2 pesetas con dorados al fuego De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

En San Felipe Neri, en la noche del nueve al diez, Adoración Nocturna por el turno de S. Felipe.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Cayetano, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor con música, al anochecer Rosario, ejercicio de las cinco Llagas con música y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral-Basilica, predicará el reverendo don Antonio Sancho, beneficiado del Concordato.

En Santa Eulalia, fiesta en honor á la Virgen de la Piedad: A las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María; á las nueve y tres cuartos, horas y Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. don Jaime Verger, Pbro.; por la noche el ejercicio mensual de la visita.

En el Socorro, fiesta del Patronico de la Stma. Virgen. A las siete y media Misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación; á las diez y media Misa mayor con exposición de S. D. M., en la que predicará el Reverendo P. Natalio Herrero, O. S. A., por la tarde después del ejercicio ordinario se hará la solemne conclusión de la novena con sermón por el Reverendo P. Julio Borrego, procesión, Te Deum y reserva.

En Montesión, á las siete Misa de Misa de Comunión general para los congregantes de la buena muerte; por la tarde á las seis exposición de Su Divina Majestad y sermón por el Reverendo P. Miguel Alcover, director de la congregación. Terminada la función habrá imposición de medallas.

En Santa Cruz, hoy (día nueve) á las seis de la tarde, después del rosario, empezará la novena en obsequio de Santa Gertrudis la Magna, que seguirá los días siguientes á la misma hora estando encargado de los sermones el Rdo. don José Auba, Pbro. En la Merced, por la tarde continuación de Nuestra Señora de Belen con sermón por un P. de la Residencia y canto de Ave Marías y villancicos por un distinguido coro de señoritas.

Visita á la Corte de María En San Miguel, á Nuestra Señora de la Salud privilegiada. Santoral Hoy.—Santos Teodoro y Alejandro mártires. Mañana.—El Patrocinio de Nuestra Señora; San Andrés Avelino confesor y Santa Trifosa mártir.

Boletín meteorológico Día 8 á las 9 de la mañana. Barómetro, 769.0 mm. Termómetro, (á las 9 m.), 12.0 g. Máxima al sol, 24.0 g. Id. á la sombra, 17.0 g. Mínima á cubierto, 9.0 g. Id. á descubierta, 8.0 g. Temperatura media de ayer, 13.0 g. Temperatura media correspondiente al mes, 15.0 g. Diferencia, 2.0 g. Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 h., 6 Kg. Kilómetros recorridos en 24 h., 101 g. Lluvia en 24 horas, 0.0 mm. Evaporación en 24 horas, 1.0 g. Humedad á las 9 (tanto p.e. de saturación), 66.0 g. Asenso del barómetro en 24 horas, 5.0 g. Desenso del id. en 24 horas, 0.0 g. Tensión del vapor, 7.0 g.

Valores locales Palma 8 Noviembre. Crédito Balear, 97.00. Fomento Agrícola, 99.00. Ferro-Carril, 100.00. Isla de Maritima, 198.50. Obligaciones, 102.00. Sociedad Alumbardo por Gas, 120.00. Salinera Española, 130.00. Obligaciones á por 100, 100.00. Obligaciones á por 100, 101.50. Bonos Municipales, 43.50. Económica, 20.00.

# TELEGRAMAS

## MANIFESTACIONES DE CANALEJAS

Madrid 8 a las 16'30  
El crucero "Reina Regente", Asuntos parlamentarios.-Recepción diplomática-Conferencia de García Prieto y M. Geofroy.-Canalejas en Hacienda

El señor Canalejas estuvo en el ministerio de Gobernación y luego nos recibió a los periodistas en su domicilio.

Dijonos que no tiene ninguna noticia del crucero "Reina Regente", pero supone que estará en aguas de Malta esperando la autorización que se ha pedido para entrar en los Dardanelos. Se le envió dinero.

Hablando después de asuntos parlamentarios nos manifestó que en el Senado seguirá el debate sobre el proyecto del maíz; respecto a dicho asunto le apremian de varias partes para que se apruebe el proyecto.

Los senadores quieren que vaya a la Cámara el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter para seguir la discusión del repetido proyecto, habiéndose ofrecido el señor Canalejas asistir en representación del ministro para la discusión de los presupuestos.

En el Congreso cree el señor Canalejas que el exministro señor Urzaiz hoy será breve. Intervendrá el diputado socialista Pablo Iglesias.

Por la tarde se reunirá nuevamente la comisión de presupuestos para estudiar los que faltan a dictaminar.

Durante la recepción diplomática que se ha celebrado en el ministerio de Estado, conferenciarán extensamente el señor García Prieto y el representante francés M. Geofroy respecto a incidencias de asuntos de Marruecos relacionadas con el tratado franco-español.

Ante la reserva guardada por el ministro de Estado se ignoran los extremos en concreto de dicha larga conferencia, si bien se asegura que no se ha suscitado ninguna dificultad que afecte a la definitiva aprobación de aquel Tratado.

El señor Canalejas después de nuestra entrevista se dirigió al ministerio de Hacienda para conferenciar con el señor Navarro Reverter, sobre los presupuestos que se están discutiendo, estudiando algunas enmiendas de las presentadas.

## COTIZACIONES

Madrid 8 a las 16

Interior contado . . . . .	84'15
Idem fin de mes . . . . .	84'10
Amortizable 5 p s . . . . .	102'00
Amortizable nuevo . . . . .	94'75
Banco de España . . . . .	454'00
Compañía Tabacalera . . . . .	289'00
Francos . . . . .	7'00
Libras . . . . .	27'00
Exterior . . . . .	91'00

## SENADO

Madrid 8 a las 20  
Sobre la organización del profesorado. Los derechos sobre el maíz.-El clutamiento de la marina

A la hora de costumbre se ha abierto la sesión bajo la presidencia del vice-presidente señor Lopez Muñoz. Se aprueba el acta de la sesión anterior notándose gran desanimación en los escáños y tribunas.

Se abre el período de ruegos y preguntas y el señor Olmedilla pide datos al ministro de Instrucción pública para tratar de la organización del profesorado.

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate del proyecto sobre los derechos del maíz.

El señor Semprun consume un turno en contra, combatiendo duramente el proyecto.

Se adhiere a sus manifestaciones el señor Neira.

El señor Calbeton ha defendido el dictamen.

Interviene el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter y dice que es imposible rebajar los derechos del maíz por la disminución de las cosechas a causa de los hielos.

Añade que también es imposible rebajar los derechos del maíz importado al puerto de Galicia, pues dividiría en dos clases el país español.

Cree que debe reducirse a 150.000 toneladas la cantidad importada.

Los señores Matresans y Neira no admiten la fórmula, pues se trata de un problema para Galicia.

El señor Picó propone una nueva fórmula.

Los señores Girona y Matresans se oponen a la aprobación del proyecto.

Ambos rectifican insistiendo en sus argumentos.

El señor Fernandez renuncia a hablar. Sin discusión se aprueban las bases del proyecto.

Se pone a discusión el presupuesto de Gobernación.

El señor Polo Peyrolón pide que se cuente el número de senadores existentes y resulta que sólo hay seis.

En su vista se levanta la sesión.

## CONGRESO

Madrid 8 a las 20  
Debate sobre el mitin de Murcia.-Sigue el debate del Presupuesto de liquidación.-Manifestaciones de Urzaiz

A la hora de costumbre y bajo la presidencia del Conde de Romanones se abre la sesión aprobándose seguidamente el acta de la sesión anterior.

Don Emiliano Iglesias pide que se cumpla el decreto relativo al indulto de penados que se hallan en el último período del cumplimiento de condena.

Aboga el diputado radical para que se mejore el sueldo a los empleados de penales.

El Ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda promete atender los ruegos del señor Iglesias.

El señor Albornoz se ocupa del mitin radical celebrado ultimamente en Murcia, cuyo mitin fue muy accidentado del que resultó un herido grave.

Culpa el señor Albornoz de las agresiones a los partidarios del señor Lacierva.

Termina el diputado radical recordando las promesas del señor Canalejas de que los citados hechos no quedarían impunes.

El señor Canalejas manifiesta que los tribunales depuran los hechos y cumplirán con su deber.

Interviene en el asunto el señor Lacierva negando que se trate de coartar a los republicanos la propaganda de sus ideales.

Se ocupa el señor Lacierva de los mitines republicanos celebrados cuando desempeñaba la cartera de Gobernación.

Lamenta lo ocurrido en el mitin radical de Murcia y pide que se haga justicia.

Asegura que no ha tomado parte en el asunto y protesta de la forma inconveniente y grosera con que se le trata en los mitines.

Rectifica el señor Albornoz y ataca duramente al señor Lacierva y a sus amigos.

El señor Lacierva interrumpe diciendo: los conservadores de Murcia no tememos a la violencia y desenfreno que emplean los radicales que les privan del derecho. Pide que se respete la tribuna.

Termina diciendo que es falso que su sobrino disparara cuando se celebraba el mitin.

Rectifica nuevamente el señor Albornoz tratando de demostrar que el señor Lacierva es sanguinario.

Señor Lacierva.—Los radicales acuden casi siempre a la violencia y luego piden la inmunidad.

Termina el exministro conservador diciendo, dirigiéndose a los radicales; aun hay civismo en España para repeler nuestras agresiones.

(Bien en los conservadores).

Se entra en la discusión de la orden del día reanudándose el debate del presupuesto de liquidación.

Rectifica el señor Urzaiz insistiendo en las manifestaciones que expuso en su discurso de ayer.

Añade que la conjunción liberal-democrático-conservadora carece de la confianza del país.

Dice que el Rey y el país tienen puesta su confianza en el partido nacional que él dirige.

(Risas en la Cámara)

Anuncia una interpelación sobre política general y económica aceptándola el señor Canalejas.

Este dice que el señor Urzaiz ve peligros que no existen.

El señor Canalejas dice que desea que se resuelva el asunto.

Interviene de nuevo el señor Urzaiz y dice que el Gobierno no cumple con su deber dejando sin resolver estos expedientes.

Pide la palabra el jefe de los socialistas Pablo Iglesias y califica el proyecto de un verdadero timo.

Pide que se paguen a los repatriados de Cuba las cantidades que se les adeuda por alcances.

Niega que se hayan gastado con motivo de la huelga de ferroviarios los millones que se dicen.

Le contesta el señor Suarez Inclán y dice que no pasan de tres millones los gastos ocasionados por la referida huelga.

Rectifica Pablo Iglesias.

El señor Maciá censura los créditos extraordinarios por valor de catorce millones para satisfacer los gastos de movilización de los reservistas con motivo de la huelga de ferrovios.

El señor Senante interviene también en el debate y dice que cree fuertísimo el proyecto de presupuesto de liquidación.

Añade que se ve claramente lo que trata el Gobierno en dicho proyecto es favorecer al Banco de España.

Le contesta el señor Suarez Inclán. El señor Azcárate interviene de nuevo combatiendo el proyecto.

Se pasa a votación el artículo primero que queda aprobado en votación nominal por 62 votos contra 27.

Los artículos segundo y tercero se aprueban en votación ordinaria.

Y se levanta la sesión.

## POLITICA

Madrid 8 a las 24  
Conferencia de García Prieto y M. Geofroy.-Aclaraciones

El ministro de Estado señor García Prieto, nos ha dicho que esta mañana tuvo una conferencia con M. Geofroy en la que quedaron aclaradas algunas dudas respecto a la redacción de dos artículos del tratado.

Ha añadido que quedan por aclarar otros acerca de tres artículos más por la forma en que están redactados, pero todo ello carece de importancia y se resolverá en breve.

Comentarios al debate planteado por el señor Albornoz

Se hacen muchos comentarios al debate planteado hoy en el Congreso por el diputado señor Albornoz.

Hasta sus correligionarios los republicanos reconocen la torpeza de aquel.

Se decía que lo planteó sin avenencia del señor Lerroux.

También decían los republicanos que es otra inutilidad del señor Albornoz agravar la prensa y el haber dado pie a que el señor Lacierva le hechura en cara las veces que perturban los mitines, incluso los mismos republicanos como ha ocurrido ultimamente en Barcelona, Bilbao y San Sebastián.

El programa de la sesión de mañana

El presidente del Congreso señor Conde de Romanones nos ha dicho que la sesión de mañana a primera hora se comenzará la discusión del presupuesto de Fomento por tener que emprender el ministro señor Villanueva un viaje.

Luego se dedicarán dos horas a terminar la discusión del presupuesto de liquidación.

El señor Gasset presentará una enmienda para que se incluya un artículo adicional, determinando la clase de los créditos.

El resto de la sesión se dedicará a ruegos y preguntas.

Conferencia de Lopez Muñoz y Canalejas

Antes de comenzar la sesión del Congreso estuvo el señor Lopez Muñoz conferenciando con el señor Canalejas acerca de la marcha de los debates en el Senado.

Ambos se mostraron reservados. Se supone que la conferencia está relacionada con alguna nueva manifestación hecha por el señor Montero Rios para que no se demore por más días el dar cuenta de su dimisión a la Cámara.

Sobre el mitin de protesta contra el fusilamiento de Ferrer

El domingo próximo se celebrará en el Teatro de la Gran-Vía un mitin organizado por los elementos republicanos de protesta contra el fusilamiento de Ferrer y solicitar la unidad de los fueros.

Lo presidirá don Melquiades Alvarez.

Dejarán de asistir al mismo, contra lo que se había dicho, M. Fourmout Máximo Gorgi y el literato francés Anatole France.

Se leerán adhesiones de diputados franceses, belgas, suizos, alemanes e italianos.

Hablarán Pablo Iglesias, Salvatella Barriovero, Simarro, Sol y Ortega y don Melquiades Alvarez.

Dice que amenazan al Tesoro con grandes Sindicatos influyentes.

El señor Azcárate pide que se traiga el asunto al Parlamento.

Ofrece el señor Urzaiz su colaboración.

Dimisión de un concejal

Durante la sesión del Ayuntamiento y después de su intervención en el

debate sobre la Hacienda Municipal, ha presentado su dimisión con carácter de irrevocable el primer teniente de Alcalde don Francisco Molines.

El Alcalde le ha manifestado que daría cuenta al Gobierno.

Comentarios contra la autorización del mitin

En los pasillos del Congreso se comentaba muy desfavorablemente el que el Gobierno permita el mitin ferreterista organizado por los elementos republicanos.

Noticias sueltas

Madrid 8 a las 16'30  
Salida del Rey a las maniobras

S. M. el Rey marchó tempranito a caballo seguido de su brillante Estado Mayor para asistir a las maniobras militares que han de celebrarse en Paracuellos y Jarama.

La "Caceta".-La cuota militar.-Nuevo plazo

La "Caceta" de hoy publica las siguientes disposiciones:

Concediendo indulto total de las penas impuestas a marinos que delinquieron durante la dominación española en las antiguas colonias españolas.

Prorrogando hasta el 30 del actual el plazo concedido para ingreso del primer plazo de la cuota militar para poder optar a los beneficios establecidos por el artículo 278 de la vigente ley de Reclutamiento.

Incendio de la fábrica de Tabacos de Valencia.-Importantes pérdidas

Dicen de Valencia que se ha declarado un formidable incendio en el edificio de la fábrica de Tabacos.

Los bomberos trabajaron con grandísimo denuedo y fortuna, pues tras de titánicos irabajos que acrecentaron su valor y pericia consiguieron extinguir el fuego.

Afortunadamente no se han registrado desgracias personales; siendo las pérdidas materiales muy importantes.

Un crimen.-Matan a un labrador aplastándole con piedras la cabeza

Noticias recibidas de Las Palmas, dan cuenta que en el pueblo de San Bartolomé, de la isla de Lanzarote se ha cometido un bárbaro crimen.

Dos hermanos llamados Nicolás y Sebastián Tejera a consecuencia de que el labrador Manuel García les prohibió a que entraran en su finca, le arrojaron al suelo machacándole la cabeza con gruesas piedras.

Tan luego circuló la noticia, los vecinos persiguieron a dichos criminales intentando lincharlos impidiéndolo los agentes de la autoridad que los detuvo.

La víctima gozaba en dicho pueblo de generales simpatías por su honradez y laboriosidad.

El Director de la fábrica de tabacos muere a consecuencia de la impresión del incendio

Ampliando los detalles del incendio ocurrido esta madrugada en la fábrica de tabacos de Valencia, se dice que a consecuencia de la fuerte impresión que el incendio produjo el director de dicha fábrica, falleció éste repentinamente siendo conducido a la portería del edificio.

Por requerir a una moza.-Un herido grave

Dicen del Ferrol que en el pueblo de Hoeche varios mozos regresaban de una juerga. Se pararon ante la casa de la moza tenida por la más bonita del pueblo.

Esta se hallaba 'asomada al balcón y al oír los piropos de aquellos jóvenes se metió dentro de casa.

Como los mozos alborotaban en mitad de la calle, salió el padre de la chica al balcón disparando sobre los mozos hiriendo a uno de ellos, siendo su estado grave.

Huelga de Albañiles

Dicen de Sevilla que los albañiles han celebrado una asamblea acordando declarar la huelga general a causa de las diferencias surgidas entre los obreros y la casa patronal de los señores González hermanos.

Jugadores detenidos

En Valencia, a consecuencia de las denuncias de los periódicos la autoridad ha sorprendido en el pueblo de Aleira varias chirlatas establecidas en los casinos "Liberal" y "Agrarios".

Han sido detenidos 54 jugadores y denunciados al Juzgado competente.

Robo de un automóvil

En Bilbao un individuo vestido de chauffer penetró en el garage del opulento propietario don Pedro Mais; escogió el auto que le pareció mejor y de mayor resistencia, montó en él y salió rápidamente en dirección a las afueras del poblado.

Como dicho supuesto chauffer no poseía la necesaria habilidad mecánica para el manejo del coche, pasando a toda velocidad por un terraplen, se despenó quedando el auto completamente destruido.

El conductor como saliera ileso se escapó evitando su detención.

Sesión borrascosa en el Ayuntamiento de Logroño

Comunican de Logroño que en el pueblo de Haro durante la sesión que celebraba el Ayuntamiento surgió un incidente entre el Alcalde y el concejal republicano señor Olleta.

Este increpó al alcalde, motivando un gran alboroto, y en vista de ello el alcalde ordenó a la guardia municipal la detención del referido concejal.

Este incidente ha promovido serias discusiones entre el vecindario por cuyo motivo reina en aquel pueblo gran efervescencia.

Realización de un supuesto táctico bajo la presencia del Rey

A presencia del Rey y del Infante don Carlos se ha verificado en Paracuellos y Jarama esta mañana un supuesto táctico.

Mandaba las fuerzas el general don Miguel Primo de Rivera.

Se simuló una batalla entre dos Cuerpos de ejército, representando la ofensiva el general Primo de Rivera y la defensiva el coronel Moreira.

Madrid 8 a las 24  
Noticias de una becerrada.-El conde de la Maza cogido por un becerro

El señor Conde de Romanones nos ha dicho que ha recibido la noticia de que el señor Conde de la Maza que tomaba parte hoy en una becerrada en la finca La Coronela, en Sevilla, propiedad del torero Fuentes, al poner un par de banderillas al cambio, fue cogido, resultando con una herida grave en el pecho.

Un hijo del señor Maura que también tomó parte en la lidia sufrió un revólcon sin consecuencias.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 8 a las 22  
Grandes acopios de carbón

Malta.-Hácese aquí inmensos acopios de carbón con destino a la escuadra inglesa.

Relacionanse dichos preparativos con la guerra de los Balcanes que puede en cualquier momento dar lugar a graves contingencias.

Elecciones para la constitución de la Duma

Petersburgo.-Han terminado las elecciones para la constitución de la Duma.

La formarán 260 diputados de las derechas y 186 pertenecientes a la oposición.

Consejo de guerra

Petersburgo.-Se ha celebrado en Sebastopol consejo de guerra para juzgar a los marinos que hace meses en aquel puerto se insurreccionaron, suceso del que di cuenta a su debido tiempo.

El consejo ha condenado a muerte a 17 de dichos marinos, 106 a trabajos forzados y 29 han sido absueltos.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 8 a las 23  
No llegó el momento

Berlin.-El periódico ruso "Lokalanzeiger Petersburg" dice que los delegados de los Estados Balcanicos han declarado al Ministro de Estado de Rusia M. Sazonoff que no creían llegado todavía el momento oportuno de negociar la paz con Turquía.

¿Andrinópolis en poder de los búlgaros?

Londres.-Dice el periódico londinense "Daily Mail" en un telegrama fechado en Bukarest, que la ciudad de Andrinópolis capituló el pasado martes pero que los búlgaros han procurado que la noticia no se divulgara para evitar así que intervinieran las potencias en el conflicto, en vista de un hecho de armas tan trascendente parando la acción de las potencias coaligadas, que si han de firmar la paz quieren hacerlo en la misma Constantinopla.

Los montenegrinos retroceden a causa de las inundaciones

Cetigne.-Los montenegrinos que se encontraban en Berjans se han visto obligado a retroceder a causa de que las inundaciones les impidieron la conducción de provisiones de boca y guerra, para dichas tropas.

Los griegos han atravesado el Vardar Salónica sitiada

Atenas.-Los griegos, después de atravesar el Vardar por medio de un puente de barcas, han sitiado Salónica.

El Príncipe heredero de Grecia, que manda las tropas sitiadoras, ha intimado la rendición a los defensores de la ciudad.

En esta reina gran pánico.

Las aguas potables de Constantinopla a disposición de los búlgaros

Sofía.-Se confirma la noticia de que los búlgaros después de empeñada lucha han conseguido ocupar las lagunas de Derkos que es de donde

arranca el acueducto que conduce el agua potable que abastece Constantinopla.

Ha producido sensación la noticia, pues fácilmente se comprende la trascendencia de este hecho de armas que facilita a los búlgaros el asedio de la ciudad enemiga.

Después de esta operación los búlgaros amenazan la retaguardia de la línea de defensa de Tschstaldscha, por lo que se ha debilitado la resistencia de esa línea en la que tenían puesta su última esperanza los turcos.

Un telegrama de Nazim Pachá

Constantinopla.-Un telegrama del generalísimo de las tropas turcas Nazim Pachá, dice que ayer los exploradores turcos llegaron hasta Lule Burgas, sin hallar a ningún búlgaro.

Dicha población está desierta.

Temores de matanzas

Smirna.-Entre los armenios reina el temor de que los turcos se entreguen a la matanza pues están muy excitados é consecuencia de las derrotas que han sufrido.

Muchos cristianos por tal motivo y considerándose poco seguros en las ciudades emigran al desierto.

La escuadra turca

Constantinopla.-La escuadra turca ha levantado el bloqueo de las poblaciones búlgaras Varnas y Burgas y se ha concentrado en aguas de esta capital.

Polvorin que estalla.-Heridos

Sofía.-Ha estallado un polvorin situado en las cercanías de esta ciudad.

De resultados de la explosión han resultado heridos tres soldados.

Ignórase la causa que ha originado tan grave accidente.

La situación del ejército turco según Muktar Pachá

Constantinopla.-Ha llegado a esta ciudad, después de visitar el ejército de operaciones turco, Muktar Pachá.

Sus impresiones son optimistas, pues dice que la situación de dicho ejército es muy favorable para tomar la ofensiva.

Los turcos intentarán un último esfuerzo

Constantinopla.-El periódico "Re nine" en un artículo de carácter oficioso dice que los turcos, antes de emigrar al Asia harán un último esfuerzo, seguros de la victoria.

Para negociar la paz

Sofía.-El periódico "Gerschof" dice que Turquía al llegar el momento oportuno no debe tratar la paz por medio de las potencias, sino directamente con los estados aliados.

Madrid 8 a las 1'15  
Salónica en poder de los griegos.-La guarnición prisionera.-Entusiasmo en Atenas.-Los turcos anonadados

Acaba de recibirse un telegrama de Atenas dando cuenta de la toma de Salónica por los griegos.

Me apresuro a telegrafiarles los detalles que comienzan a recibirse esta madrugada.

Dicen los despachos que los griegos que habían puesto sitio a Salónica en cuya plaza se habían concentrado los restos de los ejércitos turcos al ser batidos por los griegos, al medió día han ocupado tan importante plaza.

Toda la guarnición turca ha quedado prisionera.

Al recibirse la noticia en Atenas se ha desbordado el entusiasmo. La muchedumbre recorre las calles alborazada dando gritos al ejército vencedor.

La noticia ha llenado de júbilo pues no se creía que tan fácilmente se rindiese a las armas griegas la plaza de Salónica.

Los turcos van de desastre en desastre. La desmoralización, y el abatimiento se ha apoderado del ejército turco que pone pocas energías en la defensa del territorio.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 22  
La censura gubernativa.-Queja de los corresponsales

En vista que continuaba la censura gubernativa y arbitraria y vejatoria de estos pasados días, tachando noticias ciertas y sustituyendo unas palabras por otras los corresponsales de periódicos se han quejado nuevamente al gobernador señor Sánchez Anico, quien les ha recibido atentamente, contestando a sus quejas que en lo sucesivo la ejercerá él mismo.

Asamblea ferroviaria aplazada

La Asamblea que los ferroviarios de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante habían convocado para

# MAGNESIA ERBA

## Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquia habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACÉUTICO, Palma**  
**DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS**

ESTERILIZADO  
EL AGUA con el **TACHIOLO**

El Tachiole es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con Tachiole para que queden limpias de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona



## Boca sana \*\*\*\*\* Dientes blancos

Se tienen siempre usando los **DENTRIFICOS HIGEA**

Frasco de elixir para 60 usos **1'25 pesetas.**—Frasco para 120 usos **2 pesetas.**

Caja de polvos dentífricos **1 peseta.**—Tubo de Crema dentífrica **1 peseta.**

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—Depósito general, **J. L. Nadal, El JAPON, Constitución, 33, (Borne).**—Palma de Mallorca

### Cuevas dels Hams.-Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Isla y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2 50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el estero.



### Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores  
SERVICIO BI MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

### PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.  
Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de **Arrecife, Cañas, Luz y Santa Cruz de Tenerife**  
Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de **Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife**  
Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 22, (bajos).

### Clinica de Belleza

**PELO Ó VELLO** Extracción radical sin que vuelva a reaparecer. Nada de depilatorios. Arrugas, viruelas, obediencia, calvicie, cutis áspero grasiento ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones fúlicas, desaparecen ó se corrigen por tratamiento científico moderno. Nada de perfumarias. Clínica del Dr. SOJO de los Hospitales de París, Pelayo, núm. 22, primero, Barcelona. Con citas por correo.

Se vende Una máquina a caballo, juntamente con tres moinos herreros.  
Puede verse funcionar en el taller de muebles de Don Juan Sufier, Manacor.

Se alquilan grandes y medianos locales, para cualquier objeto ó que se les desee, sea para Garaje de automóviles, cuartos para coches, para alquilar y para cualquier otra industria, taller ó almacén, etc., calle de la Concepción, 110 y 112

Billar Se desea vender en ventajosas condiciones y en inmejorable estado. Valseca, 17, Palma.

Nodrizas Se desea para criatura de un mes y para lactar en su casa donde reside. Diríjase calle de Caro, 1, (Arabal de Santa Catalina).

### Comisionista

Importante y acreditada casa de Madrid, con comisionista con prácticas y garantías, que lleve al más pronto establecido en Palma de Mallorca, para trabajar en toda esta provincia, negocio seguro, probado, permanente y compatible con otros. Escribid con referencias al Apartado de Correos, núm. 447 Sección P. Madrid.

Adnaba, Correos, Telégrafos  
Cines preparatorias para las próximas oposiciones.—Francés é inglés, sin aumento de precio. Vite Mut, 8, 3. 1.ª

### OBRAS NUEVAS

De ent en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner.  
Enciclopedia práctica de construcción moderna, por J. Chauvel y L. Laroque, 4 pts. tomo en 5 tomos.  
Aire de fuera, por L. Rivas, 1'50 pts.  
Manual del perfecto enfermero por R. Urbano, 2 pts.  
La Tierra que muere, por R. Bazin, 3 pts.  
Compendio del diccionario de la lengua castellana, por R. de Alarcón, 2 pts.  
La Musa del arroyo, por J. Lopez Silva, 3'50 pts.  
El Poema del trabajo, por G. Martínez Sierra, 3'50 pts.  
Comedias escogidas, por Hermandos Quintero, 3'50 pts.  
La Agonia, por J. Lombard, 4 pts.  
Cazadores y Cazaderas, por J. Morales, 2'50 pts.  
Canción de cuna, por Martínez Sierra, 3'50 pts.  
La Raza, por M. Liarez Rivas, 3 pts.  
Primavera en otoño, por Martínez Sierra, 3'50 id.  
Mujeres, por Octavio Picón, 3'50 pts.

### LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION  
Compañía de vapores rápidos directos  
**BARCELONA A BUENOS AIRES**  
**FLORIDA** día 20 Noviembre.  
**INDIANA** día 1.º Diciembre.  
**P. MAFALDA** día 12 Diciembre.  
Especiales para el pasaje de 3.ª y los únicos que reúnen todas las comodidades y la verdadera Cocina Española.  
Informes: Libertad, 17, (esquina Pelaires). Palma.

### NAVEGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA  
**VELOCE**  
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.  
**Próximas salidas de Barcelona**  
RINCIPE UMBERTO, 14 Nove. SAVOIA, 1.º Diciembre.  
D. DEGLI ABRUZZI, 21 Noviembre. ITALIA, 15 Diciembre.  
RE VITTORIO, 28 Noviembre. D. DI GENOVA, 9 Diciembre.  
**COCINA ESPAÑOLA**  
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.  
Para carga y despacho de pasajes diríjase a los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne).—Palma.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA		
El 3 Noviembre, el vapor	León XIII	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10	Montevideo	Fuero Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colombo.
El 2	M. U. Villaverde	Fernando Póo y escaletas en las Palmas y otros.
El 25	Montevideo	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 6	Alicante	Génova, Port Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila.

### "POCION PARANT"

Antibérrico más energético y seguro, hasta hoy conocido.—Cura segura en 3 días.

### 'GOTAS ANTICOLERICAS DE BOURON'

Curan radicalmente disenteria, diarrea, cólicos, colerina, etc. y todas en fermedades que provienen del desarrreglo de los intestinos.  
De venta en todas botigas  
Depósito general: CENTRO FARMACEUTICO, Marina, 34 y 36.

### LINEA PINILLOS

Linea de la América del Sur  
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA  
**MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
SALIDAS DE BARCELONA  
Valbanera, 6 de Noviembre. Cádiz, 27 de Noviembre.  
Infanta Isabel, 22 Noviembre. Barcelona, 18 de Diciembre.  
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se alija en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.  
**Linea de las Antillas y Estados Unidos**  
SALIDAS HIJAS DE PALMA  
Para Csanilas, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guanánimo, Santiago de Cuba y Manzanillo, saldrá de este puerto fijamente el día 10 de Noviembre el magnífico vapor

### LA TOS

ya sea casual ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fúlgosa y la llamada vulgarmente de sango, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se alienta ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.  
**ASMA** á sea cualquiera de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASTHMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma AZOADO; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

### HERPES ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

con combinación de fuerza é higiene  
**LA SULFURINA JIMENO**  
es el más eficaz y seguro de que se conoce y es el más barato de los que se conocen.—Puede el uso de este medicamento curar el herpes, la escrofula, la tuberculosis, etc.

### El mejor reconstituyente moderno

## 'GLIDINE'

Alimento poderoso  
Estimula el apetito  
Tonifica los nervios  
Es muy fácil de digerir  
Muy útil á  
Convalescientes y Diabéticos  
100 gramos—2'00 pesetas } Fídase en las Farmacias J. M.  
200 " —3'50 " } ro, Colón, n.º 8; Centro Farma-  
cético, Marina, n.º 24 y princ.  
pales.

### Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello  
La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea.  
Es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.  
Es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidia mal olor, pues el polvo contiene un perfume de licado.  
Es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso.  
Deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc. etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello N.º 2.—Para que desaparezca el pelo  
Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la señora Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22 y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

### EVITA CANAS, CASPA Y CALVA DEL PELLO

### El Tricófero Padró

Es el único y superior del caballo sin análogo y acreditado de España. Hace crecer el pelo grueso, lacio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.  
Farmacia del Circo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

### NO MÁS PELO BLANCO

### Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de grueso. Se aplica en mechón, rizado, lacio y ólico.  
Vente en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Circo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

### NICOLAS TICOULAT

### DENTISTA

Dentaduras, obturaciones y empastes  
Precios económicos—Calle Pelaires número, 108

### 'Depilatorio imperial'

### DEL DR. PADRO

Este depilatorio es el más eficaz y el más seguro que se conoce. No irrita el cutis y no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.  
Vente en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1, Farmacia del Circo.

### LLOYD SABAUDO

El día 9 de Noviembre, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**  
el nuevo vapor de gran marcha  
**TOMASO DI SAVOIA**  
realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.  
Segunda clase económica, á precios reducidos  
**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.  
**Cocina española**  
El día 4 de Diciembre, saldrá para el mismo punto el magnífico vapor **PRINCIPE DI UDINE**  
Para informes en Palma: calle de Mar, 49-1.º